

淮南日报 高新区新闻

HUAINAN RIBAO



淮南日报

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainannet.com

2026年2月13日 星期五

乙巳年十二月廿六
总第 15788 期 今日 8 版

A1

乡情牵线 产才融合 筑巢引凤

——淮南高新区返乡务工人员家乡行活动架起企对接暖心桥

本报记者 李东华 本报通讯员 王诗尧

春节将至，归乡情浓。2月10日上午，淮南高新区“2026年返乡务工人员家乡行”活动在期盼与暖意中温暖启程，200余名常年在外辛勤打拼的游子，怀着对故乡的眷恋与对未来的憧憬，走进园区重点企业，亲身感受家乡蓬勃发展的脉动。

实地参观，触摸家乡产业的强劲脉搏

上午九点，几辆满载返乡人员的公交车从三和镇政府出发。窗外，现代化的厂房鳞次栉比，宽阔的道路四通八达，与游子们记忆中的家乡模样已然不同。受访首站，来到新能源汽车领域的代表企业——开沃汽车（淮南）有限公司。在总装车间内，自动化生产线高效运转，机械臂精准舞动，高效完成车辆零部件装配。在苏州工作多年的陈文理，看得格外专注。“以前觉得高端制造都在沿海，没想到家乡的企业也这么现代化！”他忍不住用手机记录下眼前的场景，“如果能找到适合的岗位，我准备年后就不走了，留在家乡工作。”陈文理表示。

随后，返乡人员先后走访了徽英联信息科技有限公司、安徽鑫星联合机械科技有限公司、安徽芯视佳半导体显示科技有限公司等企业。在芯视佳的产品展厅，柔性 OLED 手机屏、硅基 OLED 微显示屏、车载显示屏模组等产品吸引了大家关注，返乡人员感受到了家乡在战略性新兴产业上的布局与雄心。芯视佳公司的科技含量很高，家乡能

引进落地这样的企业，让我们对家乡未来的发展更有信心了。”一位在广东务工返乡人员表示。

精准对接，破解“求职”“用工”的双重期待

一边是游子对归乡就业的深切期盼，一边是企业对技能人才的渴求，这场“家乡行”恰逢其时地将双方连接在一起。

“我们正在扩大产能，急需大量熟练的技术工人，薪资福利也不错，并且有完善的晋升通道。”在安徽英联信息科技有限公司，企业人力资源负责人现场宣讲，详细解答了岗位要求、薪资待遇和生活保障等问题。

“孩子下半年就要上小学了，父母年纪越来越大，身体不如从前。在外面挣得多一点，但照顾不到家里，心里总是牵挂。”一位返乡人员的话说出了许多人的心声，“如果能在家乡找到一份合适的工作，哪怕收入稍微低一点，但能陪伴家人、照顾老小，生活质量完全不同，幸福感更强。”

活动中，淮南高新区城区管理服务中心（人社中心）工作人员发放精心制作的招聘岗位手册，还现场登记求职意向。“我们前期摸排了园区重点企业的用工需求，梳理了一大批优质岗位，今天的活动就是把岗位‘送’到老乡眼前，把老乡‘引’到企业门口。”该中心主任负责人告诉记者，接下来，会根据意向登记，做好一对一跟踪服务，当好“就业红娘”，力求精准匹配。



系统谋划，从“劳务输出”到“人才回流”的深层变革

组织返乡务工人员家乡行，并非一时之举，背后是淮南高新区集聚人力资源支撑产业发展的深远考量。

过去，我市大批熟练劳动力奔赴长三角等先发地区就业创业。如今，随着淮南高新区产业集群加速集聚，尤其是新型显示、新能源汽车及零部件、新一代信息技术等主导产业的蓬勃发展，创造了大量优质岗位。“我们的企业，特别是制造业企业，对技能人才的需求非常旺盛。家门口的企业有了好岗位，我们比任何时候都更需要、也更希望能够留住本土人才，吸引外出的人才回流。”淮南高新区相关负责人坦言。

这种回流，不再是简单的“返乡”，

而是基于产业升级和个人发展的“共赢”。除了常态化举办招聘会、搭建线上用工平台，此类沉浸式的“家乡行”体验活动，更能直观地打消返乡人员的疑虑，让他们亲眼所见、亲身感受家乡的变化与发展潜力。“我们要让大家看到，家乡不仅有浓浓的乡情，更有实实在在的事业平台和发展空间。”淮南高新区城区管理服务中心（人社中心）负责人表示。

乡情是纽带，产业是基石。淮南高新区举行的“返乡务工人员家乡行活动”，不仅是一次家乡的邀约，更是一场人才与产业的“双向奔赴”。随着越来越多外出务工人员带着经验与技术返乡就业创业，他们不仅将成为企业发展的重要力量，也将成为推动淮南转型升级、高质量发展的生力军。



淮南高新区创新商务港项目首栋主体结构封顶

日前，中铁四局承建的淮南高新区创新商务港项目首栋主体结构 5# 综合办公楼顺利封顶，标志项目施工取得阶段性成果，为工程的全面完工奠定了坚实基础。该项目建筑面积约 8.66 万平方米，新建 7 栋综合办公楼、地下车库（含人防设施）、广场及景观绿化工程，同时配建配电房、市政道路、绿地，并对周边慢行系统等基础设施进行改造。

本报记者 李东华 本报通讯员 田子奇 摄

系统布局新能源汽车及零部件产业集聚成势

本报讯 近年来，淮南高新区在新能源汽车及零部件产业发展领域持续发力，通过系统布局，在整车制造、底盘核心零部件以及内外配饰等方面多点突破，推动产业集聚成势，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

做优整车赛道。锚定新能源汽车商用车领域，积极招引创维商用车和联合崛起新能源商用车等整车制造项目。创维商用车项目总投资 55 亿元，已实现样

车小批量生产，着力打造新能源专用客车及无人驾驶车研发与生产基地，目前项目现有员工 400 余人，规划年产能 5 万台。联合崛起新能源商用车项目总投资 10 亿元，占地面积约 230 亩，专注于新能源重卡生产制造，目前厂房已正式移交企业，预计年产能 4000 台。

做强底盘核心，围绕“整车引领、强链补链”发展思路，将底盘系统零部件作为产业升级的关键支点。聚焦浙江台州等汽

车底盘零部件优势产业链条，组建椒江、玉环驻点招商组，出台专项扶持政策，依托新能源汽车零部件产业园等标准化厂房载体，围绕传动、行驶、转向、制动四大核心系统，开展定向招商攻坚。2025 年，吸引合创博元汽车等底盘系统核心零部件项目 19 个，总投资 25 亿元。

做精内外配饰。充分发挥比亚迪、蔚来等龙头制造企业的区位优势，布局汽车内外饰等细分领域，规划建设合

淮南市新闻传媒中心 公益广告

敬老爱老 家庭和睦



政企同心启新程

携手扬帆向未来

淮南高新区举办企业家迎春座谈会

本报讯 丙午启新程，政企共扬帆。日前，淮南高新区 2026 科创及服务业企业家迎春座谈会在科技信息产业园举行。淮南高新区党工委、管委会负责同志与区内约 30 家重点企业代表共聚一堂，面对面沟通倾听，心贴心解读政策，共话发展成果，共谋新年蓝图，凝聚起推动区域高质量发展的强大合力。

座谈会上，区党政办公室、区经济发展局、科创中心等部门负责人就产业扶持、科技创新、人才引育等重点工作进行了精准解读。在互动交流环节，企业家代表们踊跃发言，分享经验、提出建议，淮南高新区党工委、管委会负责同志认真倾听意见诉求，现场回应解释疑惑，结合相关政策逐一进行回复，并要求相关部门建立问题台账，抓好跟踪落实，确保问题解决。

淮南高新区负责同志表示，过去一年，面对复杂经济形势，辖区广大企业以坚韧不拔、主动求变的创业精神，深挖管理潜力、积极开拓市场、加大科技创新，不断提升核心竞争力，展现出强大的韧性与活力，为园区发展作出了重要贡献。新的一年，淮南高新区将围绕既定发展目标，坚定不移与企业站在一起，持续优化为企业服务，完善城市功能配套，强化政策引导与精准扶持，助力企业高质量发展行稳致远。

此次座谈会畅通了政企沟通渠道，传递了政策利好，坚定了发展信心。与会企业家纷纷表示，将把握机遇，深耕主业，与淮南高新区同频共振，共同开创更加灿烂辉煌的明天。

又讯 日前，2026 年淮南高新区制造业产业发展企业家迎春座谈会在管委会 7 楼 2 号会议室举行。淮南高新区党工委、管委会负责同志与区内重点制造业企业代表、返乡企业家及高层次人才齐聚一堂，共叙合作、共谋发展。

此次座谈会以“聚链成群，跨界共赢——共绘产业发展新蓝图”为主题，旨在通过搭建政府、企业、人才高效对接平台，进一步凝聚发展共识，增强产业发展合力，为淮南高新区制造业提质升级注入强劲动力。

座谈会上，大家踊跃发言，气氛热烈。淮南高新区经济发展局、党政办公室首先就最新产业扶持政策与人才政策进行深入解读；开沃汽车（淮南）有限公司、安徽芯视佳半导体显示科技有限公司负责人结合企业发展，分享了创新实践与行业展望；与会企业家、高层次人才围绕产业链协同、技术创新、营商环境优化等提出一系列有针对性的意见建议，为淮南高新区制造业高质量发展献计献策。

淮南高新区党工委、管委会负责同志表示，淮南高新区将持续优化服务，强化政策支撑，着力解决企业急难愁盼问题，让大家投资放心、创业安心、生活舒心。希望广大企业和人才坚定信心，扎根淮南高新区，共同推动制造业向高端化、智能化、集群化迈进，携手谱写淮南高新区高质量发展新篇章。

（本报记者 李东华 本报通讯员 王诗尧）

精准施策筑牢高质量发展安全基石

防风险 除隐患 遏事故

本报讯 淮南高新区坚持统筹发展和安全，通过压实责任、强化监管、练防结合等一系列精准举措，持续筑牢区域高质量发展的安全基石，为人民群众营造安全稳定的生产生活环境。

压实三方责任，织密制度防线。着力健全应急监管机制，构建“党政领导、部门监管、企业主体”三重责任体系，通过清单化管理，层层压实安全生产职责。强化制度刚性，将安全生产纳入部门年度考核指标并严格执行“一票否决”机制，以严考促落实。2025 年以来，累计组织行业专家及执法人员开展“起底式”排查单位 466 家次、排查安全隐患 1341 处，均已整改完成。

强化专业监管，提升治理效能。整合应急、消防、市场等 110 余名执法力量，常态化开展跨部门联合执法行动，引入第三方专业机构定期开展专项执法培训，提升队伍专

业能力。坚持监管与教育并重，依托安全生产月、119 消防安全日等载体深入开展宣传“五进”活动，覆盖群众 3 万余人次。推动企业建立事故隐患内部报告奖励机制，自主整改隐患 420 条，激励企业员工主动排查隐患，激发员工参与安全监督的积极性。

坚持练防结合，筑牢安全根基。

聚焦危化品、工贸、建筑施工等重点领域，针对性组织开展高层建筑消防逃生、生产安全事故处置等各类专项应急演练。着力强化基层一线人员的“第一响应人”意识和能力，确保相关人员熟练掌握灭火器材使用、紧急疏散逃生等关键应急技能。加快推进安全监管智能化升级，加装烟雾报警器、温度传感器等智能消防设备，实现实时监测预警、高效联动处置，构建全天候智慧消防防控体系。2025 年以来，组织开展应急演练 21 场，安装智能消防设备 1243 个，补充应急物资装备 107 件。

（本报记者 李东华 本报通讯员 史长丽）

新春志愿服务情暖社区居民

本报讯 2 月 11 日下午，淮南高新区明月山二期南门水系热闹非凡，一场以“文化健康进万家 平安新风暖高新”为主题的新春志愿服务活动在此举办，为社区居民带来了一场丰富多彩的新春盛宴。

活动现场，各个区域人头攒动。“丹青送福对联书写区”里，书法爱好者挥毫泼墨，一副副寓意吉祥的春联、一个个饱满圆润的“福”字跃然纸上，小区居民纷纷驻足观赏、争相领取。爱心义诊区域，医护人员为居民免费测量血压、血糖，耐心解答健康疑问，并发放健康宣传手册，提升大家的防护意识。移风易俗宣传区域，工作人员通过发放宣传彩页，向居民宣传移风易俗理念，引导大家抵制铺

张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习，树立文明新风尚。“福气圆满堂”套圈活动和“糖画”体验区更是欢声笑语不断，居民们手持套圈，瞄准目标，一试身手；糖画艺人则以糖为墨，勾勒出各种栩栩如生的图案，让居民沉浸在非遗文化的乐趣。

此次活动由区党政办公室、区党建办公室主办，三和镇、区新时代文明实践中心协办，南山院社区承办。通过义诊、写春联、趣味套圈、糖画体验等形式，让居民在欢乐祥和的氛围中感受到浓浓的年味，共同营造平安和谐的社区氛围。

（本报记者 郭猛 李东华 本报通讯员 王诗尧）